

这些“小数据”告诉你中国经济的“确定性”

人勤春早元氣滿

苏州工业园区开年见闻

据新华社南京2月20日电(记者蔡玉高、陈刚、朱程)人才市场热闹起来,企业车间运转起来,政府服务忙碌起来。新年伊始,在综合发展水平连续三年蝉联国家级经开区首位的苏州工业园区,人们信心满怀,再次出发。

招人揽才 开门复工

春节假期后第一个周五,苏州工业园区人力资源市场涌进了3000多位求职者。从事半导体生产4年多的“90后”小朱,在现场“挑”起了工作,“我有职业资格证书,工作不难找,更关注企业发展势头和生活配套。”

“这几天,园区迎来一波复工小高潮。”市场负责人之一芦磊说,友达光电、绿点科技、伟创力等一批“用工大户”已经开工,这里12日就举办了节后首场招聘会,除制造业企业大规模招工外,物流、餐饮等服务型机构的用人需求也较大。为帮助求职者尽快找到合适工作,市场专门提供免费接送、自助打印等服务。

人才市场供需两旺,折射出一批企业“元氣满满”的发展状态。“1月订单就达到5000万元,2月预计也有这个数,按这个势头,我们有信心完成今年6亿元的销售目标。”儒拉玛特自动化技术(苏州)有限公司董事兼执行总经理白世泰说。

感知世界 顺势而变

“美国上市公司平均寿命只有10年,大部分因路径依赖被淘汰。我们几乎每年都在调整,以适应市场、跟上消费趋势。”宝时得集团创始人、总裁高振东说,开年第一件事,就是让各部门、员工梳理工作,寻找优化方向。

虽然外部环境复杂多变,但依靠感知世界变化,未雨绸缪、顺势而变,这家主营高端工具业务、经历多次市场风浪的企业,当下正牢牢把握市场主动权。

积极融入国家战略,也成为一批企业的追求。新建元控股集团跳出传统房地产思维,以“产城融合集成服务商”为定位,积极响应长三角一体化等国家战略。“今年,我们要探索飞地经济新模式,以政企合作推动跨区域协同发展。”新建元控股集团董事长叶晓敏说。

做优环境 厚积薄发

就在前几天,恒瑞集团给苏州工业园区送来了感谢牌。“在园区一站式服务下,集团医疗器械总部顺利落户园区,自前期注册到明确土地供应,花了不到3个月时间。”公司一位负责人说。

苏州工业园区以亲商闻名,自成立以来不断提升政府服务能力,既在企业顺风顺水时当好“店小二”“服务员”,也在企业遇到困难时当好“急郎中”。

为帮助企业提升“内功”,园区推动存量企业增资扩容,引导企业由成本取向转为市场、创新和高科技取向。同时设立股权交易中心、基金小镇、科技支行,开展投贷联动、融资租赁、商业保理业务试点,为企业转型升级畅通融资渠道。

今年,苏州工业园区还将在开办企业、获得信贷、获得水电气等方面研究出台一批新举措,纵深推进“放管服”等系列改革,继续高标准优化营商环境。

“园区将站在更高起点谋划和推进改革,坚持问题导向,找准改革靶点,不断激发制度活力。”苏州市委常委、苏州工业园区党工委书记吴庆文说。

浙江三位一体招生 取消中学校长推荐

新华社杭州2月20日电(记者顾小立、俞莞)2019年浙江三位一体和高职提前招生19日启动。在今年的考生报名中,浙江统一取消中学校长推荐,严把资格审核关,对照章程公布的报考条件逐项审核报考资格,不符合报考条件者一律不得进入综合素质测评环节。

浙江省教育部门要求,招生高校要根据学科特色科学确定招生专业,合理设置入围比例,严格组织综合测评,确保各环节试题试卷绝对安全。严禁高校将有关工作简单下放到院系、部等部门独立负责,严禁委托个人或校外组织开展有关工作,严禁试点高校(学院、系、部)及教职工组织或参与考前辅导、应试培训,严禁参加中介机构组织的咨询活动。

三位一体招生模式在浙江已实施多年,是高校依据考生统一高考成绩、综合素质评价成绩和高中学业考试成绩按比例合成综合成绩,择优录取考生的招生方式。报名参加“三位一体”综合评价招生的考生在中学阶段完成学业水平测试之后,还需参加试点高校的综合素质测试,以及在6月份举办的全国高考。高考成绩比例一般不低于综合成绩的50%。

襄阳公交车司机 路见不平一声吼

新华社武汉2月20日电(记者侯文坤)“东西拿出来!搁这儿!”眼见乘客手机被扒窃嫌疑人顺手牵羊,公交车司机几声大喝,令嫌疑人乖乖交出手机,帮乘客挽回了损失。这满满正能量的一幕发生在湖北襄阳,这位正义感“爆棚”的公交车司机叫张桥。

根据公交车上的监控录像显示,14日中午1时30分许,湖北省襄阳市,一辆16路公交车停靠在市第一人民医院站台,公交车司机张桥坐在驾驶室等待乘客陆续上车。这时,张桥发现车外一名中年男子尾随在一位抱小孩准备上车的女乘客身后,一只手悄悄伸进女乘客衣服口袋里,盗取出一部手机。而女乘客对整个偷窃过程浑然不觉,已经刷卡上车,准备入座。就在男子准备逃离现场时,张桥指着他,大声喝道:“嘿!干什么呢?搁这儿,搁这儿,东西拿出来!”

录像中,嫌疑人明显被这一声吼吓蒙了,愣在原地,但并没有交出手机。张桥立刻站了起来,接着吼道:“东西拿出来!搁这儿!”此时,嫌疑人被张桥的怒吼吓到,乖乖交出手机,灰溜溜跑掉。1987年出生的张桥开公交车时间不长,跑16路车这条线路9年了,生活中的他其实比较腼腆。但这并不是他第一次见义勇为,期间也制止过类似的情况。

张桥告诉记者,因为工作的原因,他对乘客的言行举止会比较敏感,尤其对一些眼神、动作异常的乘客会更加提高警惕。“那个妇女抱着小孩赶车的过程中,我就看后面那人猫着腰跟了有一段路了,还向妇女口袋伸手掏东西。”张桥说。

事后,襄阳市公安局向警方报了案。18日,襄阳市樊城区警方已将张桥退送的扒窃嫌疑人张某抓获。经审讯,张某对扒窃犯罪事实供认不讳。目前,张某已被警方刑事拘留,案件正在进一步侦查之中。

新华社上海2月20日电(记者何欣荣、桑彤、程思琪、王之忻)2019年中国经济预计增长6.3%,联合国上月发布的《2019年世界经济形势与展望》报告如此预测。虽然比2018年的6.6%有所回落,但总体上仍保持了行稳致远的态势。

抛开GDP增速、投资等较为宏观的数据,我们选取一组贴近居民感受的“小数据”,来和你谈谈中国经济的“确定性”。

“两个万亿”开门 服务消费红红火火

2018年,中国实现社会消费品零售总额38.1万亿元,同比增长9%。相比以往的两位数增长,看上去消费正在减速。但实际上,消费的结构和内涵已经发生巨大变化。来自商务部和中国银联的数据显示,2019年春节,全国零售和餐饮企业实现销售额约10050亿元,银联网络交易总额达1.16万亿元。“两个万亿”开门,显示了消费市场的巨大潜力。

细细分析春节的消费结构,除了买新衣、品美食,你有没有出门看电影,或者和全家来场旅行?“文化旅游和旅游消费增长迅速,成为今年过年的消费亮点。”中国银联数据分析师陈汉说。

文化旅游和旅游消费,都属于服务消费的范畴。统计显示,2018年居民服务性消费支出占消费总支出的比重升至49.5%,几乎占到半壁江山。

来自美团点评的数据显示,2019年春节期间旅游人气高涨,境内主要景区的门票销售额同比增长超过30%。在交通中转、探亲访友、出门旅游等需求带动下,“春节返乡住酒店”成为热潮。美团点评监测发现,常驻一二线城市的用户中,春节期间预订三线及以下酒店的占比较平日涨幅高达26%。

开办企业3天搞定 小微企业热潮涌动

既有“顶天立地”的大企业,又有“铺天盖地”的小微企业,这是中国经济的一大特点。近年来,各地市场监管部门持续推进“放管服”改革,带动小微企业创新创业热潮涌动。

北京将为快递小哥提供 2400个租赁房源当宿舍

据新华社北京2月20日电(记者吉宁)记者从北京市商务局获悉,目前该局会同相关部门,提出了支持快递行业规范健康发展的若干措施,将提供2400个(含套、间)租赁房源(含续租、新增)作为快递员宿舍,加强快递企业与改建租赁房持有机构的需求对接,优先保障快递企业租赁。

同时,北京市有关部门将推进落实《北京物流专项规划》,按照一定比例,规划建设一批只租不售、统一管理的快递员集体宿舍和配套设施。其中,对于现有物流园区,允许土地产权单位改建一批;对于规划新建物流园区,允许土地产权单位配建一批。鼓励国有企业利用自身国有闲置土地建设租赁住房,整体出租给大型物流企业作为员工宿舍。

记者还从北京市商务局了解到,2019年上半年,北京将在城六区选取3—5处试点,利用地下人防工程提供邮政网点服务。下半年逐步推广至全市邮政和规范化管理的快递企业,研究制定利用地下空间设置智能自提柜的有关标准和规范。

重庆将试点设立 外卖快递专用停车位

新华社重庆2月20日电(张翅、赵鹏)外卖、快递早已成为我们日常生活的一部分,但配送时争分夺秒导致的乱停车却影响了城市管理秩序。近日,重庆试点外卖专用停车位,推动城市管理与服务有机融合。

为进一步规范交通秩序和交通营运秩序,重庆将以两江新区为试点,开展交通重点治理,主要打击摩托车、电动车违法违规行为,以及机动车非法营运行为。

针对特殊群体、快递、外卖的停车需求,两江新区也将划设无障碍停车位和快递、外卖专用停车位。经“验明正身”的快递、外卖车辆将由重庆市邮政管理局第五分局统一核发快递专用标志,由所属企业统一购买车辆保险,确保上路车辆专用标志、车辆牌证、车辆保险“三齐备”。外卖行业摩托车及电动车则由所属平台公司统一核发外卖标志,做到“一人一车一证一码”。

同时,在残疾人、快递、外卖所用的摩托车、电动车停车需求量大商圈、医院、社区、大型写字楼等区域,选择有条件的道路和人行道,划设无障碍停车位和快递、外卖的摩托车、电动车专用停车位,完善标志、标线、物理隔离等交通设施,安排停车管理人员维护停车秩序。

海南侦破建省以来涉案人数最多黑社会团伙案

已批捕132人,仍有54人在逃

新华社海口2月20日电(记者刘邓)海南省公安厅20日召开侦办黄鸿发犯罪团伙专案新闻发布会,通报这起海南建省以来涉案人数最多、牵涉范围最广的黑社会性质组织犯罪案件的犯罪事实和侦办情况。

海南省公安厅副厅长、省扫黑办主任刘海志介绍,经过琼海市公安局异地秘密侦查,海南省公安厅于2019年1月6日晚抽调警力1210余人,车辆300余辆,分两批对黄鸿发黑恶犯罪团伙开展集中统一收网行动,一举抓获涉黑犯罪组织团伙头目黄鸿发、黄鸿明及其家族成员黄应祥、黄鸿金,团伙骨干吴文、陆海涛等一批违法犯罪嫌疑人,目前共计到案179人(其中已批捕132人),仍有54人在逃;现场扣押人民币302.56万元、外币折合人民币38.25万元、机动车53辆、管制刀具8把、枪支2把以及资金账本一批;冻结银行账户资金11745.95万元;查封涉案公司、个人名下房产167套、土地55宗、林地33宗,经初步估算价值在15亿元以上。

现已查明,该黑社会犯罪组织是以黄鸿发家族成员为组

来自国家市场监督管理总局的数据显示,2018年,在我国开办企业从原来的7个环节变为4个环节,时间由原来的22.9天变成8.6天。2019年刚开年,各地继续在优化营商环境上放实招,方便百姓办事创业。

武汉开发区方面表示,今年将新办企业设立登记、公章刻制、申领发票、社保登记四个环节办理时限,在现行4.5天基础上压缩至3个工作日以内。

广州市通过《深化商事制度改革实施方案》,力争今年将实现开办企业的时间压减至2.5个工作日内。

在降低制度性交易成本的同时,各地开展的普惠金融服务,也给小微企业带来了便利。

蚂蚁金服旗下网商银行的数据显示,截至2018年12月,已经有超过600万线下小微经营者通过“多收多贷”获得了网商银行的贷款。线下小微经营者平均资金使用时长为50天,6个月内贷款超过3次的经营者达到35%。

目前,网商银行的线下小微经营者贷款已经覆盖全国所有省份342个城市。其中,武汉、杭州、郑州、苏州、温州、成都等城市位列全国前十位,排名超过北上广深。

净流入超1000亿元资金 外资加速布局A股

中国经济如何,外资也有其感受和判断。春节以来,A股市场不仅以大涨迎来开门红,还气势如虹连续上攻,创出逾4个月新高。

在A股的反弹中,外资一改2018年的谨慎操作,入场速度明显加快。统计显示,今年1月份沪深港通的北向资金合计净流入超过600亿元,创互联互通机制设立以来的单月净流入新高。今年以来,净流入资金更是高达逾1000亿元。

瑞银证券估算,如果MSCI指数将A股的纳入因子从5%增加到20%,将有560亿美元净流入A股。富时罗素指数纳入A股后,有望在未来18个月中为A股带来100亿美元的资金流入。

前海开源基金首席经济学家杨德龙分析称,外资加速流入A股,主要原因有三:一是A股当前处于历史大底,沪



▲2月20日,人们在全椒县大平文化广场观看舞龙表演。当日是农历正月十六,安徽省全椒县举办的传统民俗活动“正月十六走太平”拉开帷幕。来自当地的巡游队伍穿过太平桥,献上精彩纷呈的民俗表演。据了解,这项活动始于东汉,四乡八邻扶老携幼,从清晨至深夜到太平桥上走一走,谓之“走百病”,以祈来年风调雨顺、平平安安。
新华社发(沈果摄)

西藏已消除80%“无树村”“无树户”

据新华社拉萨2月19日电(记者王军)近两年来,西藏大力开展“消除无林乡镇、无林村组、无绿院落、无林农户、种树空白”的“五消除”行动,目前已消除海拔4300米以下地区“无树村”863个、“无树户”8.32万余户,占消除计划的80%。

为加大造林绿化资金投入力度,西藏自治区构建自治区、地(市)、县(区)三级财政共同投入,社会资本广泛参与的投入机制。目前累计完成投资3.25亿元,持续加大苗木采购、种植工具设备、农药等物资的资金投入。

结合区域特点,山南市、日喀则市开展了海拔4300米

组织、领导者,该组织制订有严密的入会帮规及招募团伙成员的固定程序,组织成员集中管理,配备统一服装、缴纳社保、提供集体食宿,定期组织紧急拉练。黄鸿发家族自20世纪80年代末开始在昌江地区活跃,通过开设“地下赌场”、抢占“地盘”、收“保护费”等非法手段敛财,使家族的经济实力、社会势力在昌江地区具备一定的影响力。90年代中期开始豢养大量打手、马仔,通过以暴力、威胁、滋扰等手段,在地盘争夺、行业竞争等方面强迫交易、暴力围标、持械持枪、聚众斗殴、寻衅滋事、故意毁坏财物,使家族社会影响力和威望在昌江地区进一步提升,昌江地区社会帮派陆续被黄鸿发家族吞噬,家族社会地位和影响力不断攀升。

2003年12月,黄鸿发家族注册成立海南昌江鸿启实业有限公司,开始涉足昌江地区的矿产、砂石、运输等行业。2005年12月,鸿启公司竞拍购得破产企业义河水泥厂,开始进入水泥行业经营并赚取大量资金,在家族社会势力的影响下,黄鸿发家族控制掌握了大量的社会资源,垄断该地区

深300的市盈率只有11倍;二是过去几年,中国的资本市场经历了大量改革,包括上市公司停牌制度、分红制度等越来越成熟;三是过去两年,A股先后纳入MSCI、富时罗素以及标普道琼斯指数三大国际体系,外资对A股的配置需求大量增加。

“外资多数重视价值投资和基本面研究,外资流入的股票以白马龙头为主,这些股票代表着中国经济的未来。”杨德龙认为。

“一带一路”表现亮眼 多元结构助外贸平稳发展

由于外部的不确定性增加,中国的外贸面临挑战,但2019年开局良好。海关统计显示,今年1月份,我国货物贸易进出口总值2.73万亿元人民币,同比增长8.7%。其中,对“一带一路”沿线国家合计进出口7708亿元,增长11.5%,高出全国整体增速2.8个百分点。

基础设施互联互通,为“一带一路”建设注入了动力。中国铁路总公司发布的数据显示,2018年中欧班列共开行6300列,比上年增长72%。迄今为止,中欧班列已累计开行超过12000列,可通达欧洲15个国家49个城市。

跨境电商也是对外贸易的亮点。菜鸟网络最近表示,与俄罗斯邮政达成新的战略合作。俄罗斯邮政将为阿里“速卖通”商家提供仓储、运输、验收、分拣和递送等全方位服务。双方通过智能物流骨干网的连接,将中俄跨境物流时效由70天提升为10天左右。在莫斯科等重点城市,菜鸟海外仓甚至可以提供当日达服务。

工银国际首席经济学家程实表示,当前我国与“一带一路”沿线国家和地区贸易往来日益密切,对相关国家的出口增速高于整体增速,多元化的外贸结构有助于出口保持平稳发展。

办好自己的事,发挥出潜力韧劲,在充满“不确定性”的环境中寻找“确定性”机遇。中国经济的未来,依然可期。